

# EL CATOLICO

PERIÓDICO BISEMANAL

Con aprobacion de la Autoridad eclesiástica

Precios de suscripcion	Imprenta y Administracion,	Observaciones
Menorca . . . . . 0'50 Ptas al mes	Infanta, núm. 17.	Para los señores Suscritores se insertarán los anuncios gratis.
Península . . . . . 3'00 » semestre		
Ultramar . . . . . 8'00 » al año		

## Seccion Religiosa

Jueves, 5.—San Pio V. Papa, y la Conversion de San Agustin.

Viernes, 6.—San Juan Ante-Portam-Latinam.

Sábado, 7.—San Estanislao, Obispo y mártir.

### Córte de María

Dia 5 se hace la visita á Ntra. Señora de la Esperanza en Sta. María.—Dia 6, á Ntra. Señora de Belen en San Francisco.—Dia 7, á Ntra. Señora de los Angeles en San Francisco.

### Cultos

Continúan los del mes de las Flores consagrado á la Purísima Madre de Jesus, en las parroquias y en Sta. Eulalia.

**Santuario de Ntra. Señora del Monte Toro:** El próximo domingo empezarán las Cuarenta horas exponiéndose todos los dias á las 7; se dirán Misas rezadas hasta las 9, empezándose, á esta hora, los domingos, la Misa mayor, en cuyo Ofertorio predicará el domingo próximo el Rdo. Sr. Custo de dicho Santuario; y el segundo domingo, el Rdo. D. Lorenzo Pons. Los dias laborables, la Misa de las 9 será rezada, recitándose despues el Sto. Rosario, Visita al Santísimo y Letanías mayores con sus correspondientes oraciones por el Papa, quien celebra este año sus Bodas de oro.

## TODOS RICOS

Vae, vae civitas illa magna, in qua divites facti sunt omnes... quoniam una hora desolata est.

¡Ay de aquella grande ciudad, en la cual se enriquecieron todos... porque en una hora ha sido desolada!

(Apoc. XVIII, 19.)

I

Se ha dicho que los hombres se parecen á los pájaros, en que siempre se dejan cojer en las mismas redes. Sujetos

hay muy celosos de las libertades, muy aferrados á sus derechos, y muy desconfiados de los curas, que no irian por nada de este mundo á oír un sermón, y á quienes, sin embargo, cualquiera lleva como por las narices á un club á oír ganadas y dislates que los envenenan.

Así el diablo, que es la mona de Dios, caza con mortíferos discursos á los que rehusan oír saludables sermones. ¡Infelices! No quieren el remedio en la taza y beben su ruina en el pilón.

Sorprende, en verdad, esta horrible paradoja nunca bastante encarecida: el pueblo, actualmente, es por lo general *lobo* para los que le aman y se sacrifican por su bien, y *cordero* para los que le engañan, trasquilan y pierden. En vano todos los dias un ejército de cristianos fieles, de sacerdotes y de religiosos, cumplen con el admirable precepto de amar al prójimo, y cuando le sorprende la miseria, ó cae enfermo, ó se ve hundido en otras tribulaciones, le demuestran entrañas de caridad, y dan generosamente por él su dinero, su sangre y su vida.

En vano tambien otro ejército de titulados *amigos*, que para encaramarse á los empleos y hacer fortuna representaron la comedia de conmoveerse con las desgracias del pueblo, de llorar su desamparo, de querer romper sus cadenas,

de conquistarle la libertad, la igualdad y las riquezas, por puro amor, sin ningun interes, se muestran sordos en sus palacios á las necesidades y desventuras del pobre, cuando no se vuelven sus tiranos despues de haberle adulado, seducido y burlado.

La leccion es de todos los dias, y todos los dias vemos escarmentados que en el dia del hambre y de la desgracia no acuden á los palacios de los demócratas de donde temen ser expulsados, sino á las puertas de las iglesias, á los pobres conventos, y á las casas de muy pobres curas á quienes nada les sobra.

Pero más fuerte que las lecciones de la experiencia y que las maravillas de la caridad, es aún la tentacion con que Satanas y el mal explotan á las masas. *Comed de la fruta del árbol y seréis Dioses*: haced la revolucion y seréis todos ricos, pese á la Iglesia y á sus defensores.

Y el miserable hambriento, que no tiene mucho lastre de fe y probidad, ó á quien ha contagiado el insolente ejemplo de tantos egoistas que sólo viven para gozar, y que justamente son los que alardean de cristianos, muerde el anzuelo, cree lo que halaga su hambre y su codicia, escucha la voz de su infernal tentador, inflámase en envidia contra los ricos, persuádese que no hay más que amar una revolucion para realizar el prodigio de que todos vivamos sin trabajar, y quizás blande fanatizado el puñal que presto ha de dar con sus ilusiones en el presidio ó en la horca!

«¡Vivir sin trabajar!» sería un chiste sangriento, si no fuera un anzuelo infame para perdicion de muchos, una utopía estúpida que intenta echar á pique aquella inmutable sentencia que Dios,

desde el principio del mundo, pronunció contra el hombre, para castigo y expiacion de su pecado: *Con el sudor de tu frente comerás el pan.*

## II

No hablamos al aire. A una reunion reciente, y en una de las primeras capitales de España, acudieron miles de trabajadores, dependientes de comercio y operarios, al intento de discutir los medios de mejorar su suerte. Profiriéronse muchísimos discursos, todos de color subido, amenazas contra el burgues, peticiones de disminuir las horas de trabajo, y hasta la blasfemia de que Dios es una invencion de los ricos, esos vampiros que se alimentan del sudor de los pobres.

Como, gracias al cielo, todavía quedan en España buen sentido y buena fe en la clase trabajadora, un honrado jornalero lanzó un reto contra todos aquellos vociferadores; y se atrevió á llevarles, modestamente la contraria, sosteniendo que el mejoramiento de la clase obrera ha de buscarse y obtenerse precisamente por medio del trabajo honrado, pues el trabajo es y será siempre la fuente de la riqueza, segun lo enseñan todos los economistas de buena fe.

«Como si les hubiera llamado ladrones exclama un periódico de la localidad (1), así gritaron, y vocearon, y patearon los que intentan redimir al mundo con la fraternidad.»

El sensato trabajador citó el hecho de que él con siete reales de jornal, sostenia mujer é hijos con la decencia propia de su clase; pero esto era debido á que los dias de fiesta salia á pasear con su familia en lugar de consumir en espectáculos,

(1) *La Lealtad de Valencia.*

cafés y otros lugares, una buena parte de los jornales desvengados en la semana.

Como por lo visto el joven orador ponía el dedo en la llaga, es decir, en la conciencia, y además les dijera con entereza que lo gastado en devaneos y comilonas es un robo que se hace á los hijos, los oyentes se alborotaron de lo lindo. Por eso gritaban con toda la fuerza de sus pulmones, que se quitara de en medio el orador, repitiendo la frase sacramental ¡fuera! ¡fuera!

Un orador eminente ha dicho, que la felicidad, en nuestro tiempo, se puede reducir á una ecuacion: ecuacion entre los deseos y las realidades de la vida, es decir, entre los deseos creados por la naturaleza misma, y los recursos creados por el trabajo. Perturbada esta ecuacion, al instante mismo comienzan los desórdenes. Pero, como cabalmente la base principal de la ciencia económica moderna es que el desarrollo indefinido de la riqueza provoca y excita deseos siempre nuevos, de aquí que, aun cuando todas las fuentes de la pública prosperidad y de la riqueza privada hagan manar á la vez la abundancia en las familias y en los estados, nunca llegarán á decir los pueblos: «¡Ya tenemos bastante!»

Y como los deseos no saciados en las almas egoistas engendran el descontento y la rebelion, de aquí que no hay más remedio contra el mal que la riqueza indefinida para todos, lo cual es absurdo, ó la resignacion cristiana, segun la cual, no es rico quien mucho tiene, sino quien nada desea.

### III

Hemos dicho que la incógnita que se busca, es decir, la riqueza para todos, es segun la ciencia, segun la historia, y se-

gun el sentido comun, un gran *imposible!*

Pero concedamos por un momento que sea dable: «la riqueza para todos, dice el orador mencionado, supone, para cada uno, la imposibilidad de ser pobre erigida en sistema; la imposibilidad de ser pobre, implica la imposibilidad de ser vicioso, y la imposibilidad de ser vicioso, supone la imposibilidad de ser libre: es decirlo falso multiplicado por lo absurdo, la naturaleza insultada por la razon, la razon desmentida por la naturaleza (1).»

Es, pues, lógica irresistible, á más de voluntad divina, que ha de haber siempre pobres. Laudable es que se procure reducir su número, pero no hay que olvidar que á despecho de los esfuerzos de la ciencia moderna, está reconocido como ley general, que el desarrollo de la riqueza es paralelo y proporcional al crecimiento de la miseria. Por otra parte aun admitiendo la universal prosperidad, resulta por experiencia que á medida que prosperan los que especulan, aumenta en ellos la codicia de lucro, en los que trabajan el ánsia de descanso, y en todos un apetito desordenado de gozar. En esta situacion, hartos frecuente en la actualidad, si se estanca la riqueza, el mal aparece; si se desarrolla, crece; si la sociedad se detiene, hay peligro; si anda, hay peligro mayor.

De esta manera, y como se parte del horrible supuesto de que sólo se trabaja para gozar, aquellos que ya pueden gozar no trabajan, y los que tienen que trabajar para vivir trabajan lo ménos posible para gozar más. Y de aquí nacen, además de la perturbacion económica consiguiente, ese odio insensato á la ley santa del trabajo,

(1) El P. Felix.

y esa afición á la holganza, que envilece extravía y pierde á tantos infelices: ese egoismo soberbio en algunos favorecidos de la fortuna, y esas envidias implacables por parte de los desheredados; esos antagonismos profundos, en fin, y cada vez más peligrosos entre las clases acomodada y trabajadora.

¡Cuánto más contribuyen, por lo contrario, á la mayor producción y á la general armonía, y cuánta más felicidad granjean en esta vida y en la otra, los que, atacando cristianamente la ley del trabajo como satisfacción y expiación de la caída original, á la vez que como preservativo de otros desórdenes morales, se abandonaban confiadamente á la providencia paternal de Dios, cuyos tesoros son inagotables, cuya soberana solicitud vela sobre cada cabello de nuestra cabeza, cuya infinita justicia pedirá un día cuenta á los pobres de sus lágrimas y gotas de sudor, y á los ricos de su ociosidad y de sus riquezas, y que por medio de su Hijo Salvador nuestro, nos dejó encomendado, como para contener nuestra desconfianza y consolar nuestra impaciencia en este valle de lágrimas: «Buscad desde luego el reino de Dios y su justicia, y todo lo demás os será dado por añadidura!»

J. M. C., S. J.

(De *El Mensajero del Corazón de Jesús*.)

---

## Sección Local y de Noticias

---

**El domingo último, conforme** anunciamos, celebróse en el salón que ocupa la Escuela Dominical, el Certámen literario, que los escolares del Seminario de Menores, establecido en

Mahón, dedicó al Exmo. Prelado Diocesano.

Los alumnos de dicho Centro literario fueron sucesivamente preguntados, siguiendo el orden previamente establecido en el programa, dando con sus atinadas respuestas pruebas fehacientes del excelente método con que el joven profesor Rdo. D. Juan Garcia les enseña el primer y segundo curso de Latinidad y el Arte Retórica.

Fueron además traducidas y analizadas la Biografía y algunas cartas de Cicerón. El seminarista D. José Juaneda analizó retóricamente el salmo *Benedic anima mea Domino*, y D. Victorino Benitez lo declamó después en castellano. Con esto se dió fin á la primera parte del Certámen.

En la segunda se hicieron también en latín algunas preguntas que los jóvenes estudiantes contestaron en el mismo idioma é igual exactitud y facilidad que antes. Después los seminaristas D. Alfredo Pons y D. José Juaneda analizaron y tradujeron la Égloga de Virgilio *Tytire tu patulæ*. Luego fueron analizadas y traducidas algunas Fábulas de Fedeo y la Elegía de Ovidio *Quum subit illius*, que D. Francisco Buenaventura recitó después. La Oda de Horacio *Onavis* fué asimismo analizada y traducida por el Sr. Juanico, recitándola después en castellano D. Juan Sintés, y por último don Miguel Dalmedo, el más joven de los seminaristas, recitó una bellísima composición poética titulada *El triunfo del Ave María*.

El resultado de este Certámen tuvo un éxito superior al que podía esperarse, como se echó de ver por la grata impre-

sion que en los numerosos concurrentes iba produciendo.

Así lo manifestó el Rdo. Sr. Ecónomo de Santa María, que presidia el acto, alentando al propio tiempo al Profesor y alumnos y á todos los bienchores del Establecimiento.

Abrigamos la confianza de que éxito tan brillante ha de producir legítimo gozo en el ánimo del Excmo. Sr. Obispo, fundador y primer patrocinador de la Obra, alentará en sus desvelos al señor Director de la misma, Rdo. D. Pedro Hernandez, y estimulará á continuar, con más ardor, si cabe, por la senda emprendida, al señor Profesor y alumnos del pequeño Seminario y á todos los bienchores del mismo.

**Su Santidad se ha dignado** nombrar Consultores de la Sagrada Congregacion del Concilio al Rdo. P. Valeriano Cardella, al Rdo. P. M. Pio Maseti, de la Orden de Predicadores, y al Rdo. P. Ladislao Foglieti, de la Orden de Menores reformados.

**La Tipografía salesiana** prepara, por orden y disposicion de la Sagrada Congregacion del Indice, una edicion elegantísima del precioso é importante libro del apóstol catalan, señor Sardá y Salvany, titulado *El liberalismo es pecado*.

**Es ya cosa resuelta el nombramiento** de Mons. Di Prieto de Nuncio apostólico de España en reemplazo del Emmo. Cardenal Rampolla, que es el Cardenal designado por Su Santidad

para ocupar el cargo de Secretario de Estado, vacante por la muerte del Cardenal Jacobini.

**Su Santidad ha designado** al Rdo. P. Cárlos de Dianoux, de la Compañía de Jesus, para ir á la alta Tebaida á fundar allí una mision. Desde hace muchos siglos en aquellos parajes, santificados por la santa vida de tantos y tantos santos solitarios y ermitaños, no ha podido establecerse ningun Sacerdote católico. El profundo conocimiento que tiene este religioso de la lengua y costumbres del país, donde ha vivido mucho tiempo, así como sus conocimientos y dotes personales, han movido al Sumo Pontífice á darle este encargo, tan difícil como meritorio.

**Su Santidad ha dispuesto** que las grandes fiestas de su Jubileo se celebren en el gran salon colocado encima del peristilo de San Pedro, salon histórico donde hasta 1870 se celebraba la ceremonia de la Cena, y desde cuyo balcon central se daba la bendicion *Urbi et Orbi* el Juéves Santo y el Domingo de Pascua.

**Nuestros lectores se alegrarán seguramente,** lo mismo que nosotros nos hemos alegrado, al saber que una cátedra de la Universidad de Madrid, es decir, el Catedrático y todos los alumnos que asisten á ella han concebido y llevado á cabo el oportuno y plausible pensamiento de enviar á Nuestro Satisimo Padre el Papa Leon XIII, con ocasion de su Jubileo Sacerdotal, un

mensaje notabilísimo de adhesión y amor á su sagrada persona y autoridad, así como á las sanas doctrinas filosóficas que Su Santidad tanto recomendó y enalteció en su inmortal Encíclica *Æterni Patris*. El Emmo. señor Pro Nuncio, al recibir el expresado mensaje y la ofrenda pecuniaria que le acompaña, se ha mostrado extraordinariamente complacido, aplaudiendo la idea y el modo de realizarla. El Profesor y la comisión de estudiantes salieron llenos de satisfacción de la afectuosísima audiencia del Eminentísimo señor Cardenal Rampolla. Buen ejemplo: ¡ojalá tenga muchos imitadores, ya que por desgracia no lo dan todas las Corporaciones de esta España, ántes tan católica y amante de los augustos Vicarios de Cristo!

**En desagravio de los horrendos sacrilegios perpetrados en Figueras en estos últimos días por las turbas de impíos que apedrearon á los peregrinos que volvían del santuario de Nuestra Señora del Camp, se celebró el domingo último en dicha ciudad, una solemne procesion, á la que asistieron millares de personas con suma devoción y recogimiento.**

**El teléfono, como la generalidad de los descubrimientos humanos, se debe á las Ordenes religiosas. Antes que Bell diese á conocer su admirable descubrimiento, era ya opinion del religioso agustino Fr. Pedro Vega, estampada en su obra *Exposicion de los Salmos*, que podia fácilmente trasmitirse la voz humana á grandes distancias por medio de un hilo metálico sin ser oída**

de los circunstantes. El sabio hijo de San Agustin es acreedor, por lo tanto, ántes que Bell, á los elogios del mundo científico y á la gratitud de la sociedad, que utiliza su descubrimiento.

**La pobre Comunidad de Terciarias Dominicanas de Granada, con las alumnas de su Colegio, obsequiarán á Su Santidad en sus Bodas de Oro con una elegante caja de raso de lana, guarnecida primorosamente por un bordado de oro al realce con encaje finísimo, figurando en el centro las armas pontificias. Lleva dicha caja, en su interior, piezas de delicado y exquisito trabajo, bordadas al relieve en finísimo hilo para el servicio del caliz en el Santo Sacrificio de la Misa.**

**Un canónigo de la catedral de Burgos entregó dias pasados á la delegacion de Hacienda de aquella ciudad la cantidad de 90 pesetas, la cual le fué entregada por un penitente para que llevase á cabo dicha restitucion.**

**La Academia de la Juventud Católica de Barcelona ha ofrecido á la Comision del Certamen que se celebrará en dicha ciudad con motivo del Jubileo Sacerdotal de Su Santidad una riquísima joya de mérito artístico, para que la adjudique al autor del mejor poema catalan que cante las glorias del Pontificado.**

**El difunto capitalista don Tomás Ribalta ha dejado consignado en**

su testamento que se entreguen á los Rmos. Prelados de la Habana y de Barcelona 20.000 duros á cada uno para limosna.

**La suscripcion abierta en la diócesis de Córdoba para la colecta extraordinaria del Dinero de San Pedro,** con motivo del Jubileo Sacerdotal de Su Santidad, ascendia el martes último á la suma de 38.445 reales.

**Segun dicen algunos periódicos,** el Emperador de Austria ha encargado al primer joyero de Viena un pectoral riquísimo de oro cuajado de brillantes, para remitirlo á S. S. en su Jubileo Sacerdotal.

**La ciudad de Pádua manda** un modelito en plata de la Basílica de San Antonio, con una religia del Santo. Todo el monumento irá dentro de una urna de cristal.

**La Reina Victoria ha dado** 3.000 libras esterlinas con destino á la fundacion de una Sociedad de proteccion obrera de Londres, la cual está patrocinada por el Emmo. Cardenal Manning.

**El rey de Bélgica se propone** enviar á Su Santidad, con motivo de su Jubileo Sacerdotal, dos magníficos retratos, uno del Rey Leopoldo I y otro de la Reina Luisa Maria, quienes conocieron y trataron á Nuestro Santísimo Padre en la época en que fué Nuncio apostólico en Bruselas.

**Los católicos de Marsella** regalarán á Su Santidad, con motivo de su Jubileo Sacerdotal, un magnífico jarro de plata cincelada, cuya taza representa al demonio encadenado por el cordon de San Francisco y el Rosario. El Soberano Pontífice ha ofrecido servirse de este vaso sagrado al celebrar la Misa el dia del aniversario de su Ordenacion Sacerdotal.

**Preguntado un juez por qué** habia más hombres que mujeres en las prisiones, contestó de esta manera:

—Consiste esto en que hay más mujeres que hombres en las iglesias.

**Los dos objetos regalados** á Su Santidad por el Presidente de la república francesa son dos obras de arte. El vaso llamado de Nimes, es de porcelana blanca, con adornos de flores rojas de un color delicadísimo. El tintero tambien de Sevres, es de porcelana azul marino, los adornos de oro de un trabajo de mucho gusto, y está terminado por una Minerva; todo ello es homenaje del Presidente al sabio Pontífice, de cuya elegante pluma salió aquella distincion de *Nobilísima Gallorum gens*.

**En Lyon se ha reunido una** Asamblea presidida por el Vicario capitular con objeto de cooperar en toda la diócesis á celebrar el Jubileo de Su Santidad por medio de peregrinaciones á Roma y de ofrendas á la Santa Sede. Muchas personas de Lyon, entre ellas algunas muy notables, han tomado parte en esta reunion.

**En el mes de Setiembre** último unos malvados, en el colmo de su ira contra la Iglesia, quemaron en la calle de Padua en efígie á Su Santidad. Con este motivo se entabló un proceso contra los autores de este crimen. Ahora se ha dado la sentencia, la cual los declara absueltos y libres de toda responsabilidad. Este hecho prueba una vez más cuán ineficaz es la ley de garantías, y la dignidad y seguridad de que goza Su Santidad bajo la dominación de los hombres de la Italia una.

**Mons. Azarian, Patriarca** armenio, ha sido recibido en estos últimos días por el Sultán de Turquía en audiencia solemne, y le ha entregado la carta autógrafa de Su Santidad, de que era portador.

El Sultán ha publicado un decreto mandando que se abran las escuelas católicas y demás establecimientos de enseñanza que habían sido cerrados antes del viaje que ha hecho á Roma dicho Prelado.

**La superiora de las religiosas** de San José de Bastia ha dirigido al *Diario de Lourdes* las líneas siguientes:

«Una de nuestras educandas acaba de ser curada por Nuestra Señora de Lourdes de una enfermedad complicada, que debía, según al parecer de muchos médicos, arrebatarla poco á poco al cariño de su familia desolada y al nuestro.

»Desde el principio del mal, que se anunció como muy grave, la comunidad comenzó una novena á la Virgen Inmaculada, con promesa que si la niña recobraba la salud, sus parientes harían una

donación para la construcción de la Iglesia del Rosario y que nos haría referir el hecho en los *Anales de Lourdes*.

»¡Gloria, amor, reconocimiento á nuestra divina Madre, consuelo de los afligidos! La niña se halla en perfecto estado de salud.

»La mañana del día en que los doctores anunciaron su fin inmediato se encontró curada.

»Los médicos no han podido menos de reconocer el carácter sobrehumano de esta curación casi instantánea.»

**En la iglesia mayor de Cádiz** han recibido las saludables aguas del Bautismo, en estos últimos días, dos niños, uno de siete y otro de diez años, que se hallaban iniciados en los errores del protestantismo. Sus padres se han convertido al catolicismo.

**En estos últimos días** se ha inaugurado en las afueras de la población de Aldaya (Valencia) una ermita, en la que se venerará la imagen de la Virgen que en el monte de la Saleta se apareció á los jóvenes pastores Maximino y Meliana, y á la que tienen gran devoción los habitantes de aquella comarca.

**Cerca de tres meses** han estado suspendidas las obras de la iglesia del Voto Nacional á causa de los hielos. Dentro de poco, unos quinientos hombres en las canteras y otros tantos en la preparación y asiento de materiales seguirán la obra interrumpida. Ahora se trata de construir la bóveda de la nave central, las de las capillas están terminadas.

---

Fabregues y Orfila, impresores, Infanta 17.